

留住乡愁 激活产业 让生活有奔头

张国坤一行赴金山区调研乡村振兴示范村建设

日前，市农业农村委党组书记、主任张国坤一行前往金山区亭林镇油车村、张堰镇百家村、枫泾镇盛新村调研，察乡情听民意，了解乡村振兴示范村建设情况和农业产业项目。金山区委副书记信亚东陪同调研。

□记者 欧阳蕾昵
见习记者 杜洋域

进入亭林镇油车村，村口两块大石磨格外醒目。初夏时节，村里的五色花田种满了虞美人、向日葵等草花。近年来，油车村深入挖掘农耕文化，盘活闲置农房，发展乡村旅游。原有的集体仓库被改建成农耕文化展示馆，一粒油菜种子从生长发育、开花结果到变成菜籽油的过程一一还原。

张国坤一行深入考察油车村油坊体验馆、亭林识味商业坊，详细了解陈家港美丽河道、民宿、农宅风

貌提升等情况。张国坤指出，风貌协调不等于千篇一律。“像琉璃瓦、木制窗、色彩丰富的老宅外墙完全可以在示范村建设中保留，让不同时期的历史文化沉淀下来。”如何吸引游客来了不想走？张国坤建议，油车村应立足特色资源优势，创新思路，开发古法压榨油等体验项目。

这里，4800多亩生态片林郁郁葱葱，水杉、银杏、香樟经过十余年的生长养护，呈现高质量林地品相；这里，拥有上海市非物质文化遗产“闻万泰”酱菜制作技艺，一个酱菜文化园将被打造成沉浸式农文旅融合项目。自创建市级乡村振兴示范

村以来，这个镶嵌在万亩生态林中的村庄结合“产业、环境、生活”三大要素，聚焦文化康养产业，打响“湾区绿芯·森活百家”村域品牌，把百家村建设成一个“乡野的世外桃花源”、一个“行走的乡村博物馆”、一个“风景中的产业社区”。张国坤对百家村做强特色产业，提升发展动能表示充分肯定。

7月1日，位于枫泾镇盛新村的九丰现代智慧农业博览园将正式开门迎客。这个占地10万平方米的玻璃智能温室里种植了南瓜、番茄、黄瓜、辣椒等360多种果蔬类蔬菜。温室里配备了物联网系统、风



机降温系统、水肥一体化系统、水循环再利用系统等设备。作为上海超大规模的茄果类种植基地，枫泾九丰农业项目投资超过10亿元，力争打造全国一流的集设施蔬菜种植、采摘、科研推广、农业休闲观光于一体的都市现代农业基地。“这样大规模的智能茄果类园区不仅可以为市场提供新鲜、高品质的蔬果，还

可以带动周边农民就业。”调研中，张国坤鼓励示范村用足资源，通过各类项目的合理配置，提升乡村宜居品质、留住村庄韵味、传承乡村文化、激发产业动能，让老百姓有更多的获得感和满意度。

市农业农村委党组成员、副主任徐惠勤，市农业农村委办公室主任、二级巡视员陈峥嵘等参与调研。

张国坤为系统党员干部上党课

让系统党史学习教育学出“上海味”“三农味”

□记者 欧阳蕾昵

在中国共产党百年华诞即将到来之际，市农业农村委召开党组中心组（扩大）学习会。党组书记、主任张国坤为系统党员干部作《学党史、悟思想、办实事、开新局，推动上海都市现代绿色农业发展阔步前行》党史学习报告。张国坤围绕中央和市委党史学习教育要求，强调了学习党史的重要意义。要求系统党员干部要深刻感悟中国共产党领导下的“三农”历程和取得的成就；在党史学习教育中做到学史增信、学史明理、学史崇德、学史力行；与时俱进、开拓创新，切实从党史学习教育中汲取精准施策、解决乡村振兴关键问题的动力源泉。

领导干部带好头、做好示范

“既要关心、统筹和推进党史学习教育的整体工作，也要毫不懈怠地抓好自身的学习教育。”结合学习党史的感悟和思想体会，张国坤提出，党史学习教育是坚定初心使命的重要源泉。新阶段“三农”工作要始终不忘初心，坚持以人民为中心，通过努力让更多农民有获得感和幸福感。党史学习教育是提高执

政能力的根本途径。通过党史学习教育，更好总结历史经验、把握历史规律掌握历史主动，进一步高质量推进本市乡村振兴战略的实施。党史学习教育是新阶段“三农”工作开好局起好步的政治保证。当前，三农工作正迈向新的高度，走前人未走过的路、未探索的领域，责任更加重大、使命更加光荣，任务更加艰巨。通过开展党史学习教育，坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题。

“产业兴、农业强、农村美、农民富”

张国坤认为，在党史学习教育中，应深刻感悟中国共产党领导下的“三农”历程和取得的成就。中国共产党在不同时期实行的农村政策，调动了亿万农民的积极性，带领亿万农民走出了一条前所未有的、具有中国特色的农业农村发展之路。新民主主义革命时期，发动农民，开展土地革命；社会主义革命和建设时期，开展土地改革，发展集体经济，兴修农田水利；改革开放新时期，农村经营体制改革，放开农产品市场，实施惠农政策。

张国坤强调，党的十八大以来，特别是党的乡村振兴战略实施以

来，上海瞄准农业农村现代化发展目标，坚持农业农村优先发展，面向全球、面向未来，对标最高标准、最好水平，全面实施乡村振兴战略，加快农业农村现代化，努力推进产业兴、农业强、农村美、农民富，广大农民享受了改革开放的成果，在高质量的生活中不掉队。

学史增信、学史明理、学史崇德、学史力行

张国坤指出，上海乡村振兴工作应与城市同步、与城市建设同步、与城市成就同步、与国际大都市郊区农村同步，要坚定不移围绕“三园”工程、都市现代绿色农业建设目标，让上海“三农”工作走在全国前列。他强调，要努力做到学史增信、学史明理、学史崇德、学史力行。一是理解中国共产党为什么能，马克思主义为什么行，中国特色社会主义为什么好。二是进一步深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。三是进一步增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；四是进一步传承高尚的道德品质，永葆党的先进性和纯洁性。崇尚对党忠诚的大德、造福人民的公德、严于律己的品德。

汲取精准施策，解决乡村振兴关键问题的动力源泉

张国坤要求，系统全体党员干部应与时俱进，开拓创新，切实从党史学习教育中汲取精准施策，解决乡村振兴关键问题的动力源泉。

一是充分认识“三农”事业的重大意义，进一步提高推进乡村振兴的思想站位。在今年4月召开的市乡村振兴现场推进会上，李强书记对领会总书记重要讲话精神提出了“四个再认识”的要求：对“三农”工作重要性再认识、对“三农”工作重心历史性转移再认识、对尊重农民意愿、保持历史耐心再认识、对落实粮食安全、政治责任再认识。市农业农村委全系统的党员干部要深刻领会总书记的重要指示精神和李强书记、龚正市长在市乡村振兴现场会上的讲话要求，不断增强做好上海“三农”工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

二是认真做好“我为群众办实事”项目，强化党建与业务工作的融合。根据党史学习教育工作要求，市农业农村委深入推进“我为群众办实事”，系统单位班子领导以及各单位、处室党组织，立足工作实际和农村居民、农业经营主体的需求，确

定上报了“我为群众办实事”实践活动312项。在办实事过程中，突出“实”这个属性，从实际出发，办实事、下实招、见实效，力戒“为了开展而开展，为了完成而完成”的形式主义，防止出现“人在心不在”、流于形式、浮在表面等现象。满足好人民群众对高品质生活的需求，落实好农业高质量发展的要求，维护好农民群众最现实的利益。

三是继续深入推进“三园”工程建设，推动上海农业农村高质量发展。各项工作要按照时间节点齐头并进、整体推进，确保今年乡村振兴工作全面进行。

讲课中，张国坤传达了十一届市委十一次全会精神。全会指出，城市精神品格是软实力的内核所在，软实力是建立在硬实力的基础上。提升软实力应与增强硬实力相结合，充分做好融合、转化、并进的文章，永葆不懈的追求、澎湃的活力、宽广的胸怀。

市农业农村委党组成员、二级巡视员；市农科院党委中心组成员；直属机关党委、机关离退休干部党委中心组成员；机关副处级以上干部；各直属单位副处级以上干部聆听了党史学习报告。

市农业农村委党组理论学习中心组开展党史学习专题学习与交流

□记者 欧阳蕾昵
见习记者 杜洋域

按照系统党史学习教育工作安排，6月23日上午，市农业农村委党组理论学习中心组开展党史专题学习与交流。前一阶段，中心组成员认真学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，领悟讲话精神，从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续向前的智慧和力量；自学习近平总书记《论中国共产党历史》，先学一步、深学一层，以身作则、以上率下。

当天会上，中心组成员结合人民日报有关评论员文章和其他有关辅导材料再次专题学习了习近平总

书记在党史学习动员大会上的重要讲话精神和习近平总书记《论中国共产党历史》。同时，结合前期学习情况，中心组开展了专题交流。市农业农村委党组书记、主任张国坤主持专题交流会并结合“三农”工作实际，围绕加强思想建设、把握历史脉络、力求学习成效等方面提出具体要求：

一要切实加强思想理论武装。在领导班子层面，不能仅仅将党史学习教育停留在“读读书籍”“记记笔记”“听听故事”“谈谈体会”上，而是要在深刻理解“中国共产党为什么能，马克思主义为什么行，中国特色社会主义为什么好”的基础上，读出中国共产党人永远不变的初心使

命和永不褪色的人民情怀，读出中国共产党坚持真理的执着和发展真理的勇气，读出中国特色社会主义的强大生命力和显着优越性。

二要进一步树立起大历史观。作为“三农”事业的实践者和工作者，要树立正确党史观，培育自己把握时代大势、赢得历史主动的胸怀格局，更加深刻把握中国共产党领导下的“三农”政策、历程和成就。

三是做到学用结合发挥实效。要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，坚决落实党中央关于乡村振兴的决策部署，从李强书记“四个再认识”要求出发再谋划、再推进、再落实，按照把乡村作为国际大都市的稀缺资源、城市核

心功能的重要承载地的发展方向，继续高质量推进“三园”工程建设，努力闯出一条超大城市乡村振兴之路。要把认真开展好“我为群众办实事”实践活动，作为发挥党史学习教育实效、推进党建和业务深度融合、坚决防止形式主义的主要抓手。通过实实在在解决好群众和农业生产经营主体“急难愁盼”的问题，让群众真正得实惠，让群众真正来“点赞”。

会上，张国坤对系统党史学习教育提出两点要求：要继续高标准高质量做好党史学习教育工作。领导同志要以身作则、率先垂范，继续带好头做示范。

市农业农村委党组成员、副主任叶军平，市农业农村委党组成员、

市纪委监委驻市农业农村委纪检监察组组长邓帅萍，市农业农村委党组成员、副主任陆峥嵘从近阶段学习和实践出发，结合“三农”事业发展大局、重点工作任务、自身分管领域，分别谈了自己的学习体会、思想感悟和工作想法。叶军平表示，学史力行是学史增信、学史明理、学史崇德的归宿点和落脚点，“提升软实力最需要干部的硬本领。”邓帅萍谈到，党史是最好的教科书、营养剂、必修课。“共产党的领导干部就是要把困难留给自己，把方便留给别人。”陆峥嵘认为，随着时代的变迁，为人民服务的思想内涵在不断丰富。“要为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起。”